KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA
0OSIO 1

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimé&aréan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettéd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai lahinna oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

Tuonti Vienti

Alkuperdmaa Arvo Osuus Méaramaa Arvo Osuus
Milj. € % Milj. € %
Koko tuonti 66 585 100 Koko vienti 63 682 100
1. | Saksa 10 377 15,6 1. | Saksa 9631 15,1
2. | Vengja 9234 13,9 2. | Ruotsi 6 597 10,4
3. | Ruotsi 7223 10,8 3. | Yhdysvallat 4 315 6,8
4. | Kiina 4644 7,0 4. | Alankomaat 4 308 6,8
5. | Alankomaat 3642 55 5. | Kiina 3534 55
6. | Yhdysvallat 2 208 3,3 6. | Vengja 3327 5,2
7. | Puola 2063 3,1 7. | Britannia 2 847 4,5
8. | Viro 2 008 3,0 8. | Belgia 1937 3,0
9. | Ranska 2 002 3,0 9. | Ranska 1791 2,8
10. | Norja 1897 2,8 10. | Viro 1761 2,8
11. | Britannia 1785 2,7 11. | Puola 1717 2,7
12. | ltalia 1772 2,7 12. | Norja 1696 2,7
13. | Tanska 1588 2,4 13. | Italia 1477 2,3
14. | Belgia 1302 2,0 14. | Japani 1476 2,3
15. | Espanja 1222 1,8 15. | Tanska 1143 1,8
Yhteensa: 79,60 74,70

Taulukko: Suomen ulkomaankauppa, suurimmat tuonti- ja vientimaat 2018
Vastaa tehtéviin 1 ja 2 taulukon ja lukion oppimaaran perusteella.

1. Maailmassa on 194 itsendistd valtiota. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

e Suomen vienti on levinnyt maailmanlaajuisesti ja tasaisesti joka mantereelle, koska Suomessa
tuotettujen tuotteiden maine on hyva.

e Suomen vienti on keskittynyt lahialueisiimme, koska taélla tuotettujen tavaroiden kysyntaa
16ytyy lahinna Pohjois-Euroopasta.

e Suomi kdy kauppaa maailmanlaajuisesti, mutta EU-maiden osuus on pieni, koska EU-maiden
yritykset kilpailevat samoilla markkinoilla.

e Arvossa laskettuna Suomen ulkomaankauppa on alueellisesti pitkélle keskittynyt
Eurooppaan.

2. Mika seuraavista vaittdmista pitda paikkansa?
e Suomen tuonti Japanista koostuu hyvin suppeasta valikoimasta tuotteita, koska japanilaiset
tuotteet ovat liian kalliita.
¢ Japanilaiset tuovat Suomesta kovin vahan tuotteita, koska Japanissa on paljon tuontirajoituksia.
e Suomen tuonti Japanista oli vuonna 2018 pienempi kuin Suomen vienti Italiaan.
e Japanin vienti Suomeen oli isompi kuin Japanin tuonti Suomesta, koska japanilaiset autot ovat
suomalaiskuluttajien suosiossa.



3. Alla olevat vastausvaihtoehdot kuvaavat hypoteettisia suklaamarkkinoita. Kuvioissa p kuvaa hintaa
jaqméaaréd, D on suklaan kysynté ja S on suklaan tarjonta. L&ht6tilanteessa D=S, eli kysynta ja tarjonta
ovat tasapainossa. D: kuvaa kysyntdd ja S; tarjontaa lahtétilanteen jalkeisend periodina. Mika alla
olevista kuvioista kuvaa sitd, mitd tapahtuu suklaan markkinoilla, jos suklaan valmistuksessa
kaytettdvan kaakaon satoa kohtaa luonnonkatastrofin seurauksena kato, jolloin kaakaon hinta nousee
yllattden?
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4. Suomen Ekonomien palkkatasotutkimuksen mukaan ekonomijasenten mediaanipalkka oli 5 020 euroa
kuukaudessa lokakuussa 2019. Palkkojen keskiarvo oli 5 950 euroa kuukaudessa. Helsingin talousalueella
mediaanipalkka oli 5 400 euroa, kun se muualla Suomessa oli 4 620 euroa. Vastavalmistuneiden ekonomien
mediaanipalkka oli 3 225 euroa. Miké seuraavista véittamista pitaa paikkansa tdman tutkimuksen perusteella?

Helsingin talousalueen ja muun Suomen kuukausipalkkojen mediaanien keskiarvo on 5 010 euroa.
Tama ei ole ristiriidassa sen kanssa, ettd kaikkien kuukausipalkkojen mediaani on 5 020 euroa.
Annetuissa tiedoissa on oltava virhe, koska palkkojen keskiarvo ei voi olla korkeampi kuin niiden
mediaani.

Joidenkin ekonomien erittdin korkeat palkat aiheuttavat epasymmetrisyyttd palkkajakaumaan, minka
seurauksena keskipalkan ja mediaanipalkan erotus on pienempi kuin symmetrisessa jakaumassa.
Koska kaikkien ekonomijasenten mediaanipalkka on 5 020 euroa kuukaudessa, on muiden kuin
vastavalmistuneiden mediaanipalkan oltava 6 815 euroa kuukaudessa.

5. Mika seuraavista vaittdmista ei pida paikkaansa?

*k*k

Kiinnitysluottopankit ovat rahoituslaitoksia, jotka keskittyvat tyypillisesti asuntorahoitukseen. Ne
rahoittavat luotonantonsa paaasiassa ottamalla vastaan talletuksia yleisolta.

Markkinakorko vaihtelee usein korkojakson pituuden mukaan. Pidempiaikainen korko ei kuitenkaan
aina ole lyhytaikaista korkoa korkeampi.

Sijoitusrahastojen kautta on mahdollista sijoittaa esimerkiksi korkoinstrumentteihin,
osakemarkkinoille, vuokra-asuntoihin ja metsaomaisuuteen.

Kotitaloudet toimivat rahoitusmarkkinoilla pankkien nakdkulmasta seka otto- ettd antolainaajina ja
yksittainen kotitalous voi olla samaan aikaan molemmissa rooleissa.



OSIO 2

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppiméaéaraan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai lahinna oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

Kuviossa esitetddn Suomen osakemarkkinoiden vuotuiset tuotot ajanjaksolla 2000-2018. Kyse on niin
sanotuista kokonaistuotoista, jotka heijastavat sekd osakkeiden arvonmuutosta ettd uudelleen sijoitettuja
osinkoja. Kunkin vuoden tuotto on laskettu Suomen osakemarkkinoita kuvaavan OMXH Gl -indeksin kahden
peréttdisen indeksipisteluvun prosenttimaérdisena muutoksena. Liséksi kaaviossa on Suomen BKT:n
vuosimuutos prosenteissa. Vuosiluvut viittaavat kunkin vuoden loppuun.
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== == Osakemarkkinat — == BKT

Kuvio. Osakemarkkinoiden tuotto ja BKT-kasvu. Léhde: Nasdag OMX Nordic / Tilastokeskus.
Vastaa tehtéviin 1 ja 2 kuvion perusteella.

1. Mika seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

e Vuoden 2007 jalkeen osakemarkkinoita kuvaava kayra laskee jyrkasti palatakseen suunnilleen
samalle tasolle vuonna 2009, mika tarkoittaa, ettd osakemarkkinaindeksi vuonna 2009 palasi
vuoden 2007 tasolle.

e Osakemarkkinaindeksi oli korkeammalla vuonna 2013 kuin vuonna 2018.

e (Osakemarkkinoiden tuoton heilunta, mitattuna esimerkiksi keskihajonnalla, on ollut
moninkertainen verrattuna BKT-kasvun heiluntaan.

¢ Vuonna 2000 osakemarkkinat tuottivat lahes 40 prosenttia.

2. Mika seuraavista vaittdmista pitda paikkansa?
¢ Mikadn muista vaihtoehdoista ei pida paikkaansa.
Kokonaistuotannon muutokset edeltévat aina osakemarkkinoiden kehitysta.
Heikko BKT-kehitys johtuu heikosta osakemarkkinakehityksesta.
Osakemarkkinatuotto voi olla positiivinen samana vuonna kun kokonaistuotanto supistuu.



3. Mika seuraavista vaittdmisté pitaa paikkansa?

e Siirtyminen rahan kéyttdon edesauttoi kaupan kehittymista Kreikassa. Kaupunkivaltioiden
yhteinen raha oli niille merkittava osoitus elinvoimasta.

o Kauppakomppaniat olivat valtioista riippumattomia kauppiaiden yhteenliittymid, joilla oli
monopoli k&yda kauppaa tietyill& maantieteellisilld alueilla tai aloilla.

o Keskiajan kaupungeissa valta keskittyi merkittéavésti pormestarille, jonka kaupungin porvarit
valitsivat joukostaan. Porvarit puolestaan jarjestyivat ammattikunniksi, jotka saatelivat kussakin
ammatissa toimivien porvarien maaraa.

e Porvariston yhteiskunnallinen rooli lisddntyi uuden ajan myd6té, kun porvariston
edustajille myonnettiin aatelisarvoja ja heité nimitettiin virkamiehiksi.

4. Mik seuraavista vaittamista pitdd paikkansa?

e Kun euro vahvistuu suhteessa Ruotsin kruunuun, kallistuvat Ruotsista tuotavat
tuontihyodykkeet Suomessa.

e Vaikka euro ei ole kaikkien EU-maiden yhteinen valuutta, on niilld kuitenkin yhteinen
keskuspankki ja sen my6ta myds yhteiset korot eli euriborkorot.

e Luottamus on keskeinen tekija kaikilla rahoitusmarkkinoilla. Jos luottamus horjuu
johonkin markkinaan, pakenevat pddomat nopeasti muille markkinoille.

e Euroopan rahapolitiikasta paattdd Euroopan keskuspankin neuvosto, johon kuuluvat kaikkien
EU-maiden keskuspankkien padjohtajat.

5. Mika seuraavista kuviossa olevista vaihtoehdoista kuvaa eksponentiaalista mallia y=Ke", missa K>0, r>0
jat kuvaa aikaa.
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OSIO 3

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimé&aréan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai lahinna oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

Ulkomaankaupan nakymat heikkenevét (Valtiovarainministerio, taloudellinen katsaus, kesa 2019,
Valtiovarainministerion julkaisuja 2019:41)

Katsauksessa esitetadn vuosien 20192021 taloudellista kehitysta koskeva ennuste.

Vuonna 2019 Suomen BKT:n ennustetaan kasvavan 1,6 %. Viennin maara kasvaa 2,9 % ensisijaisesti
laivatoimitusten seurauksena. Muilla teollisuuden aloilla kasvu on vaatimatonta. Palveluissa viennin
kasvu jatkuu hieman nopeampana. Suomen vientikysyntd kasvaa vain 1,8 % v. 2019 ennen kaikkea
Euroopan heikentyneiden nédkymien takia. Koko vuoden 2019 tydllisyysasteen ennakoidaan nousevan
72,6 prosenttiin. Alkuvuonna 2019 ty6ttdmyys ei kuitenkaan ole endd alentunut, ja tydttémyysasteen
trendi on pysytellyt 6,6 prosentin tuntumassa tammikuusta l&htien. Tydllisyyden kasvun vetdména
ty6ttdmien méaré vahenee myds v. 2019. Vuonna 2019 sopimuskorotukset nousevat ja niiden paalle
tulevien palkkaliukumien kasvun ennakoidaan Kkiihtyvan, nimellisansioiden noustessa 2,7 %.
Tyollisyyden yha kasvaessa koko talouden palkkasumman ennakoidaan kasvavan tana vuonna 3,8 %.
Ennuste vuoden 2019 inflaatioksi on 1,2 %. Vuonna 2020 talouskasvu hidastuu 1,2 prosenttiin. Viennin
kasvu ja& maltilliseksi seuraten vientikysynnan kehitystd. Suomen viennin maailmanmarkkinaosuus ei
kasva. Ennustejakson loppua kohti viennin kasvuvauhti hidastuu ja maailmanmarkkinaosuus pienenee.

Kauppataseen ylijadma nousee ennustejakson loppupuolella ldhes puoleentoista miljardiin euroon,
mutta palvelutase pysyy yli kaksi ja puoli miljardia euroa alijadmaisend. Vaihtotase pysyy alijadmaisend,
silla tuotannontekijékorvausten ja tulonsiirtojen alijadma ei pienene. Suomen taloudessa on valmisteilla
monia suuria miljardin euron hankkeita. Yksityinen kulutus kasvaa ansiotason kasvun kiihtyessé.
Talouskasvun hidastuminen ja nimellispalkkojen nousu alkavat asteittain heikentda tyoéllisten kasvua.
Vuonna 2021 BKT kasvaa 1,1 %. Yksityisten investointien kokonaiskasvua heikentaa
asuntoinvestointien vaheneminen ja niin koko yksityisten investointien keskimadrainen kasvuvauhti jaa
1,2 prosenttiin. Yksityisen kulutuksen kasvu pysyy vakaana inflaation maltillisesta kiihtymisesté
huolimatta. Inflaatiopaineiden odotetaan kokonaisuutena kasvavan hitaasti ennustejakson seuraavina
vuosina. Ansiotason nousun odotetaan vahitellen heijastuvan laajemmin hintoihin ja kulutuskysynta
kasvaa tasaisesti. Ty0llisyysaste nousee 73,5 prosenttiin vuoteen 2021 mennessé tyoikaisen vaeston
edelleen vahentyessd. Talouden kasvu ei kuitenkaan riitd nostamaan ty6llisyysastetta 75 prosenttiin
ilman merkittavia lisatoimia. Tyottomyysasteen laskiessa ja tydvoimakapeikkojen lisdantyessa
ansiotason nousun arvioidaan lahestyvan lahivuosina 2000-luvun keskimaaraista, noin kolmen prosentin
vuosittaista kasvuvauhtia

Viime vuonna julkisen talouden alijd@@méa supistui jalleen edellisvuodesta. Suotuisasta
suhdannetilanteesta huolimatta julkinen talous pysyy alijadmaisenda ennustejaksolla. Ensi
vuosikymmenelle tultaessa talouskasvun arvioidaan hidastuvan, jolloin julkisen talouden rahoitusasema
alkaa heiketa jalleen. Tuotantokuilun arvioidaan olevan noin puoli prosenttia positiivinen suhteessa po-
tentiaaliseen tuotantoon v. 2019. Bruttokansantuote kasvaa hieman potentiaalista tuotantoa hitaammin
vuosina 2020-2021, jolloin positiivinen tuotantokuilu alkaa hitaasti sulkeutua. Keskipitkalld aikavalilla
positiivisen tuotantokuilun arvioidaan sulkeutuvan, kun hyva suhdannetilanne ennen pitkéaa taittuu.
Seuraavan laskusuhdanteen ajoituksen arvioiminen on kuitenkin hyvin vaikeaa.



Taulukko. Keskeisid tunnuslukuja keskipitkalld aikavalilla

2017 2018 2019 2020% | 2021°

BKT markkinahintaan, maaran muutos, % 2,7 2,4 1,6 1,2 1,1
Tyo6ttdmyysaste, % 8,6 7,4 6,6 6,3 6,2
Valtio, rahoitusjddmé suhteessa BKT:een, % -1,8 -1,2 -0,7 -0,7 -0,7
Paikallishallinto, rahoitusjadmé suhteessa -0,2 -0,8 -1,0 -0,8 -0,9
BKT:een, %

Sosiaaliturvarahastot, rahoitusjadma suhteessa 1,2 1,3 1,1 1,3 1,2
BKT:een, %

Rakenteellinen jadm4, suhteessa BKT:een, % -0,5 -0,8 -1,0 -0,4 -0,5
Valtionvelka, suhteessa BKT:een, % 47,2 449 44,2 43,4 43,2
Tuotantokuilu, % potentiaalisesta tuotannostat -0,5 0,3 0,4 0,2 0,2

1= Arvioitu EU:n yhteiselld menetelmall, 2= Ennuste

Vastaa tehtaviin 1, 2 ja 3 tekstin, taulukon ja lukion oppimaaran perusteella.

1. Mika seuraavista vaittdmista pitdéd paikkansa?
o Tyollisyysasteen ennustetaan nousevan 75 prosenttiin ennustekaudella talouskasvun johdattamana.
e Bruttokansantuotteen kasvuvauhdin ennustetaan ennustekauden lopulla jaavén alle yhden prosentin.
e Suomen viennin ennustetaan kasvavan muun muassa laivatoimitusten ansiosta. Tasta huolimatta
Suomen nettolainanoton ulkomailta ennustetaan supistuvan ennustekauden lopulla.
o Julkisen talouden ennustetaan pysyvan alijadmaisend koko ennustejakson (2019-2021)
huolimatta ajanjaksolla toteutettavista veronkorotuksista.

2. Mika seuraavista vaittdmista pitad paikkansa? Tuotantokuilu on toteutuneen BKT-tason ja niin
sanotun potentiaalisen eli luonnollisen BKT-tason erotus. Erotuksen ollessa positiivinen, talous on
korkeasuhdanteessa. Erotuksen ollessa negatiivinen, talous on matalasuhdanteessa. Taantumassa
puolestaan kokonaistuotannon maara alenee.

Suomen talous oli taantumassa vuonna 2017.

Suomen talous oli matalasuhdanteessa mutta ei taantumassa vuonna 2017,

Suomen talous oli korkeasuhdanteessa vuonna 2017.

Suomen talouden ennustetaan siirtyvan taantumaan vuodesta 2019 vuoteen 2020.

3. Mika seuraavista vaittdmista pitdé paikkansa?

e Bruttokansantuotetta laskettaessa kéytetdan ostovoimakorjattuja arvoja. Nain saadaan selville miten
varallisuus maassa jakautuu ja voidaan tarkastella kansalaisten elintasoeroja.

e Maan bruttokansantuotetta laskettaessa kehitysmaiden tilastoja vaaristad markkinoiden
ulkopuolella tapahtuvien toimien osuus seka epétarkkuudet tuotannon ja vaeston maarissa.

e Taulukon perusteella valtionvelan suhteessa bruttokansantuotteeseen ennustetaan laskevan neljalla
prosentilla vuodesta 2017 vuoteen 2021.

e Taulukon perusteella paikallishallinnon rahoitusjadma suhteessa bruttokansantuotteeseen (%) alentui
vuodesta 2017 vuoteen 2019 verotulojen lisadntymisen ansiosta.

4. Miké seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa (muiden tekijéiden pysyessa muuttumattomina)?
¢ Inflaation seurauksena yritysten investointikysynta vahenee, miké heikentaa talouden
kokonaiskysyntaa.
e Kiintedn omaisuuden, kuten asuntojen nimellinen hinta kohoaa inflaation aiheuttaman
hintatason nousun seurauksena.
e Yleisen hintatason nousu heikentda kyseisessa maassa valmistettujen hyodykkeiden vientia.
e Yleisen hintatason nousu johtaa yleensa nimellisen korkotason laskuun.




5. Miké seuraavista vaittdmisté ei pid4 paikkaansa?

o Kirjoitustaito kehittyi kirkon tarpeisiin, jotta uskonnollisia opinkappaleita voitiin kirjata ylos ja
vélittad sukupolvelta toiselle.

o Siirtyminen keréilytaloudesta maatalouteen kivikaudella mahdollisti sen, ettd véestoméaara kasvoi
véhitellen ja asutus alkoi keskittymaan kylayhteisoihin.

e Suurriistan havidmistd jddkauden jalkeen on selitetty sekd ilmastonmuutoksella ettd liiallisella
metsastamisella.

o Kasityoladisammatit kehittyivat Mesopotamiassa, ja ne periytyivat useimmiten sukupolvelta toiselle.

*k*k



OSIO 4

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimé&aréan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai lahinna oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

Taulukko. Bruttokansantuotteen volyymi-indeksi 1860-1969, (vuosi 1926=100). Vuosiluvun

alla on esitetty BKT-volyymin indeksiluku vuoden lopussa kyseisend vuonna.
1860 1861 1862 1863 1864 1865 1866 1867 1868 1869
20,89 21,02 19,93 21,48 21,99 21,82 22,14 20,31 22,31 23,93

1870 1871 1872 1873 1874 1875 1876 1877 1878 1879
24,96 25,21 26,08 27,58 28,18 28,79 30,38 29,72 29,14 29,42

1880 1881 1882 1883 1884 1885 1886 1887 1888 1889
29,56 28,83 31,56 32,77 32,96 33,75 35,46 36,06 37,39 38,68

1890 1891 1892 1893 1894 1895 1896 1897 1898 1899
40,92 40,49 39,26 40,79 43,99 46,39 49,42 51,78 54,06 52,78

1900 1901 1902 1903 1904 1905 1906 1907 1908 1909
55,26 54,63 53,52 57,06 59,30 60,25 62,64 64,79 65,53 68,45

1910 1911 1912 1913 1914 1915 1916 1917 1918 1919
69,95 71,88 75,88 80,00 76,48 72,58 73,64 61,82 53,62 64,75

1920 1921 1922 1923 1924 1925 1926 1927 1928 1929
72,43 74,85 82,65 88,78 91,14 96,27 | 100,00 | 107,76 | 115,11| 116,52

1930 1931 1932 1933 1934 1935 1936 1937 1938 1939
115,05 | 112,28 | 111,77 | 119,31 | 132,78 | 138,45| 147,83 | 156,21 | 164,33 | 157,34

1940 1941 1942 1943 1944 1945 1946 1947 1948 1949
149,08 | 154,02 | 154,51 | 172,22 | 172,34| 162,55| 17552 | 179,57 | 193,80 | 205,58

1950 1951 1952 1953 1954 1955 1956 1957 1958 1959
213,49 | 231,72 | 239,38 | 241,14| 262,22 | 27555| 283,87 | 297,27 | 298,89 | 316,57

1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969
345,61 | 371,95| 383,04 | 39549 | 416,35| 438,43 | 448,84 | 458,57 | 469,13 | 514,14

1. Mika seuraavista véittdmista pitada paikkansa taulukon ja lukion oppiméaaran perusteella?

e Vaikka ensimmainen maailmansota koski Suomea vain valillisesti, bruttokansantuote laski
15,3 prosentilla vuosina 1914-1919.

e Toinen maailmansota oli merkittdva taloudellinen katastrofi myds Suomessa. Maan
bruttokansantuote laski 8,7 prosentilla aikavalilla 1939-1944.

e Vuosina 1867-1868 Suomea koetellut suuri nalanhata nakyy myos bruttokansantuotteen
kehityksessa. Bruttokansantuote laski 17,8 prosentilla vuodesta 1867 vuoteen 1869.

e Vuoden 1929 pdrssiromahduksesta alkaneen laman voidaan katsoa jatkuneen vuoteen 1932 asti.
Suomen bruttokansantuote supistui kyseisella aikavalilla 4,75 prosenttia.



2. Mikaé seuraavista vaittdmista pitdd paikkansa?

Suomen hallitus tavoittelee ty6llisyysasteen nousua 75 prosenttiin. Tama tarkoittaisi
toteutuessaan sitd, ettd kolme neljastd 15—74-vuotiaista olisi t0issa.
Suhdannety6ttomyydell& tarkoitetaan sitg, ettd teknologian kehittyminen ja tietotekniikka
korvaavat tyontekijoita aiheuttaen tyottomyytta.

Kotididit ja -isét, jotka haluaisivat toihin, mutta eivat ole ilmoittautuneet virallisesti
tydnhakijoiksi muodostavat suuren osan rakennety6ttomyydesta.

Mik&a&n muista vaihtoehdoista ei pidd paikkaansa.

3. Tutkimuslaitos on arvioinut, ett4 seuraavan 6 kuukauden aikana asuntojen myynti lisdéntyy
todennakoisyydelld 0,25, ja asuntolainojen korko nousee todennakoisyydella 0,80. Todenndkdisyys, etté joko
asuntojen myynti lisdantyy tai asuntolainojen korko nousee (tai molemmat tapahtuvat), on 0,89. T&ll6in
todennadkdisyys, etta asuntojen myynti lisdéntyy, mutta asuntolainojen korko ei nouse, on

0,05.
0,09.
0,11.
0,16.

4. Akkutestissa oli mukana kaksi erimerkkista matkapuhelimen akkua A ja B, molempia 100 kappaleen
testierd. Kuviossa on esitetty kummankin akun keston kumulatiivinen jakauma testin perusteella. Mika
seuraavista vaittamista ei pid paikkaansa?

Akkujen keston kumulatiivinen prosenttikayra
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e Akku A on keskimaérin kestoltaan parempi kuin akku B.
e Akkujen A ja B keston mediaanit ovat yhtd suuret.
e Yksikadn A-merkkisista akuista ei ole kestanyt yli 1500 tuntia.
e B-merkkKisista akuista suurempi osuus kuin A-merkkisista kesti yli 1000 tuntia.

5. Mika seuraavista vaittdmistd maailman kehityksesta ajalla 1960—1990 pitaa paikkansa?

*kk

Latinalainen Amerikka teollistui vauhdilla ja maat pystyivat lyhentdmaén ulkomaan velkaansa.
Keski-Afrikan maita kutsuttiin banaanivaltioiksi, koska suurtilat siirtyivat ulkomaiseen
omistukseen banaanikaupan laajennuttua voimakkaasti.

Maapallon asukkaiden enemmistdn elinolot heikentyivat ja kehittyvien maiden ero
teollisuusmaihin kasvoi.

Pohjois-Afrikan ja Lahi-idan arabimaat aloittivat kulutustuotteiden valmistuksen 6ljytulojen
ansiosta.



OSIO 5

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimé&aréan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai 1ahinnd oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

1. Mika seuraavista vaittdmista koskien veden kéyton ongelmia ei pida paikkaansa?

e 1950-luvulla onnistuttiin vahentdmaan keinolannoitteiden kéytto4, ja niisté johtuvat
terveysongelmat seka kalakuolemat ovat sen vuoksi véhentyneet.

e Toisen maailmansodan jélkeen maailman suuret joet padottiin séhkdntuotannon ja kastelun
tarpeisiin.

e Pohjaveden pinnanlaskusta tuli merkittdva ongelma 1900-luvun lopussa mm. Yhdysvalloissa ja
Kiinassa.

e Vedesta on tullut poliittinen ongelma mm. Tonavan ja Niilin varrella kun valtiot kiistelevét
niukkojen vesivarojen kaytosta.

2. Maija tarvitsee 15 000 euron kulutuslainan luottoyhti6lta. Laina on maksettava takaisin
kokonaisuudessaan korkoineen tasan 8 vuoden kuluttua, jolloin maksuksi tulee 31 000 euroa. Lainassa ei ole
muita maksuja eik& kuluja. Paljonko on lainan vuosittainen korkokanta korkoa korolle -periaatteen
mukaisesti (yhden desimaalin tarkkuudella)?

e 9,5 prosenttia

e 11,1 prosenttia

e 12,5 prosenttia

e 13,3 prosenttia

3. Mikaé seuraavista vaittdmista pitad paikkansa?

o Palkansaajan saanndllisten ansiotulojen ollessa 3 500 euroa kuukaudessa ja hanen
maksaessaan tuloistaan 1 400 euroa veroa kuukaudessa, on hdnen marginaaliveronsa tdman
perusteella 40 prosenttia.

e Suomessa suurituloiset maksavat keskiméaarin suhteessa tuloihinsa vélillisia veroja
pienituloisia véhemman.

o Feodaalisessa saaty-yhteiskunnassa hallitsija sai kerdttya muun muassa sotiin tarvittavat
verotulot kohtuullisen helposti, silla aatelisto maksoi korkeita veroja hallitsijalle.

e Suomen julkisen sektorin keradmien pakollisten verojen ja veroluonteisten maksujen
vuosikertyméaa suhteessa suomalaisten palkansaajien ansaitsemaan bruttotulojen kertymaén
samana tarkasteluvuotena kutsutaan kokonaisveroasteeksi.

4. Ossi Osakesijoittaja muodostaa niin sanotun sijoitussalkun kolmen eri yrityksen osakkeista. Ostohetkella
salkun arvosta 10 prosenttia on sijoitettu osakkeeseen A, puolet osakkeeseen B ja loput osakkeeseen C.
Tarkastelujaksolla osakkeen A arvo tuplaantuu, osakkeen B arvo laskee 40 prosenttia ja osakkeen C arvo
nousee 20 prosenttia. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa tarkastelujakson lopussa?

e Osakkeen A osuus salkun arvosta on kasvanut tasan 100 prosenttia.

e Salkun kokonaisarvo on noussut.

e Osakkeen B salkkuosuus on enemman kuin puolitoistakertainen verrattuna osakkeen A

salkkuosuuteen.
e Salkun kokonaisarvo on laskenut tasan kaksi prosenttia.



Kirjanpidollinen tase kuvaa yrityksen tai muun yhteison varoja, velkoja ja omaa padomaa tietylla hetkell&.
Taseen vastaavaa-puoli kertoo, mihin yrityksen varat on sidottu ja vastattavaa-puoli, miten toiminta on
rahoitettu. Taseen erdt tulevat pitkdvaikutteisuusjarjestyksessa siten, ettd alalaidassa on taloudelliselta
vaikuttavuudeltaan lyhytkestoisimmat erat. Eréan porssinoteeratun yrityksen erittdin yksinkertaistettu tase on

seuraava:
Vastaavaa (tuhatta euroa) Vastattavaa (tuhatta euroa)
Rakennukset ja rakennelmat 320 000,00 Oma padoma 200 000,00
\/arasto 100 000,00 Lainat rahoituslaitoksilta 220 000,00
Rahat ja pankkisaamiset 80 000,00 Ostovelat 80 000,00
Yhteensa 500 000,00 500 000,00

Huomioita: Oma padoma edustaa yhteison varojen ja velkojen erotusta,
takaisinmaksuvelvoitetta. Se koostuu muun muassa osakkeenomistajien yritykseen sijoitetuista varoista
ja yrityksen tekemistd voitoista. Sek& oma padoma ettd lainat rahoituslaitoksilta ovat pitkdaikaista
padomaa, jolle sijoittajat vaativat tuottoa. Ostovelat ovat lyhytaikaisia ja seurausta ostoista, joissa tavara
tai palvelu on toimitettu yritykselle ennen niiden maksamista.

5. Mikaé seuraavista vaittdmista pitdd paikkansa talle yritykselle?
e Jos koko pd&doman tuotto on kaksi prosenttia ja pankkilainan korko nelja prosenttia, yrityksen

voitto ei riiti kattamaan korkomenoja.

e Jos yritykselld on 25 000 osaketta, porssikurssin on oltava tasan 8 euroa.

e Yrityksen likviditeetti riittdisi maksamaan kaikki lyhytaikaiset velat jos ne lankeaisivat

maksuun valittdomasti.

eikda silla ole

e Koska yrityksellda on enemmaén velkaa kuin omaa pddomaa, se ei koskaan pysty maksamaan

velkojaan.

*k*k



OSIO 6

Kunkin tehtdvén vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimé&aréan ja/tai kysymyksen
(kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Tehtdvat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai lahinna oikea vastaus.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste ja vaarésté vastauksesta -0,51 pistetta.

Vastaamatta jattdminen ei vahennd pisteitd, eika sité ole rajoitettu (0 pistettd).

Sosiaalinen media on tdn& paivana yksi yrityksen tarkeimmistad markkinointikanavista. Siell& voi verkostoitua,
luoda keskustelua suoraan asiakkaan kanssa, tuoda yrityksen brandia esille ja, oikein toimimalla, erottua
kilpailijoista. Yrityksen kayttdmat kanavat myos keréavét tietoa asiakkaista, jota hyddyntamalld voi kohdentaa
markkinointia muissakin markkinointikanavissa. Keskusteluilla yksityishenkildiden kesken sosiaalisessa
mediassa on myds suuri merkitys sille, millaiseksi kuva yrityksesta ja sen tuotemerkistd muodostuu.

Yrityksen oman viestimisen lisdksi voi esimerkiksi tehdd yhteisty6td somevaikuttajien kanssa.
Vaikuttajamarkkinoinnilla tarkoitetaan yritysten ja vaikuttajien vélistd kaupallista yhteisty6td, jonka
tavoitteena on yrityksen tuotteiden myynnin edistdminen tai brandin tunnettuuden kasvattaminen. Kaupallinen
yhteistyd voi syntyd esimerkiksi siten, ettd yritys ja vaikuttaja tekevat sopimuksen yrityksen tuotteita
koskevasta sisallontuotannosta. Vaikuttajamarkkinoinnin lopputuote voi olla esimerkiksi vaikuttajan
julkaisema yritystd tai sen tuotteita késitteleva video-, audio- tai kuvajulkaisu tai blogikirjoitus. Vaikuttajan
yritykseltd saama vastike markkinoinnista voi olla rahaa tai rahanarvoinen etu, kuten vaate, lahjakortti tai
matka. Vaikka saatu vastike ei olisikaan rahaa, kyse on silti markkinoinnista.

Sosiaalisessa mediassa tarkeimmat vaikuttajamarkkinoinnin kanavat ovat talla hetkella Instagram ja Youtube,
seuraavina tulevat Facebook ja vaikuttajien omat blogit. Vaikuttajia luokitellaan usein sen perusteella, montako
seuraajaa heilld on. Esimerkiksi mikrovaikuttajalla on alle 10 000 seuraajaa ja nanovaikuttajalla alle 5 000,
joista suuri osa myds liittyy jollakin tavalla heidan arkielamé&ansd. Nama mikro- ja nanovaikuttajat ovat
kiinnostavampia yrityksille kuin esimerkiksi megavaikuttajat, joilla on yli miljoonaa seuraaja.
Mikrovaikuttajat ovat usein henkilditd, jotka ovat tulleet kuuluisiksi internetissa jonkin tietyn asian takia ja
heitd myds seurataan juuri sen asian takia. Seuraajat muodostavat nain tarkemmin maéariteltavissa olevan
kohderyhmén. Nanovaikuttajat taas toimivat oman yhteisonsd, “tavallisten ihmisten”, piirissa. On todettu, ettd
pienempien vaikuttajien seuraajat luottavat ndihin enemman ja ettd ndmé& myds osallistavat seuraajiaan
paremmin. Taman lisaksi pienemmat vaikuttajat tulevat yritykselle halvemmiksi kuin suuret.

Eraédn tutkimuksen mukaan noin 20 prosenttia amerikkalaisista on ostanut jonkin tuotteen siksi, etta vaikuttaja
on maininnut tai kuvannut sitd. Yhteensa vaikuttajamarkkinoinnin arvoksi arvioidaan tana vuonna noin 20
miljardia USD. Myyntitapahtumia vaikeampaa on arvioida, millainen merkitys yrityksille on tunnettuuden
lisddmiselld; vaikuttaja mainitsee tuotemerkin ja kuluttaja kiinnostuu siitd myéhemmin, koska tunnistaa nimen.
Vaikuttaja voi edistéa tiettya asiaa sosiaalisessa mediassa myds ilman kaupallista kytkdstd, mutta taloudellisen
hyodyn saaminen on talléin haastavampaa. Vaikuttajalle itselleen voi myos syntya eettinen dilemma. Voiko
esimerkiksi puhua kestdvan kehityksen puolesta ja samalla mainostaa vaatteita? Jotkut ovat ratkaisseet
ongelman siirtyméalld mainostamaan kierratysta hyddyntévia tuotemerkkejd, kun taas toiset ovat luopuneet
mainostamisesta kokonaan. Kuitenkin vaikuttaminen sosiaalisessa mediassa vie aikaa; pitdd suunnitella,
kuvata, kirjoittaa jne., kaikilla ei ole varaa tehda tata ilmaiseksi.

Vastaa tehtéviin 1 ja 2 tekstin perusteella.

1. Mika seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

e Sosiaalinen media on ensisijaisesti yrityksen ja asiakkaiden valinen yksisuuntaisen
kommunikaation kanava.

e Sosiaalisessa mediassa keratyt tiedot kayttdjien kulutustottumuksista toimivat yksildidyn
markkinoinnin perustana.

e Sosiaalisen median kanavilla tarkoitetaan niitd markkinointimenetelmid, joita yritys voi kéyttaa
eri julkaisualustoilla.

o Kaésitteelld somevaikuttaja tarkoitetaan yrityksen palkkaamaa henkil6g, jonka tehtdvéna on
kirjoittaa blogia.



2. Minka eettisen dilemman kestavasta kehityksesta kiinnostunut vaikuttaja kohtaa?

Muotivaatteiden mainostaminen muuttuu hankalammaksi, koska siihen liittyen pitd4 antaa yha
enemman tietoa tuotantomenetelmista.

Yritykset eivat halua palkata vaikuttajaa, jos hanen tiedetdén olevan kestavan kehityksen
puolestapuhuja.

Kuluttaminen on vastoin kestdvyyden periaatteita, jolloin mainontaa voidaan myods
kyseenalaistaa.

Kierratysaate ei tuo vaikuttajalle tuloja, koska vastuullisia brandeja edustavilla yrityksilla on
yleensé pienehkd markkinointibudjetti.

3. Lauri Markkasen vapaaheittoprosentti NBA:n koripallosarjassa on ollut 84,8 prosenttia. Jos Lauri saa
ottelussa 8 vapaaheittoa, niin mill4 todennékdisyydelld han heittdé niista vahintaan 6 sisaan, olettaen, etta
heitot ovat tilastollisesti riippumattomia toisistaan (prosenttiyksikon tarkkuudella)?

75 prosenttia
83 prosenttia
87 prosenttia
89 prosenttia

4. Miké seuraavista vaittamista pitad paikkansa?

Euroopan ilmasto kylmeni 1300-luvulla merkittavasti. Sen ja mustan surman
yhteisvaikutuksesta alueen vaestomaaré vaheni useilla kymmenilld prosenteilla.

Euroopan vaestdnkasvu nopeutui merkittavasti 1600-luvulla. Syyné tdhan voidaan pitéa jo
tuolloin alkanutta ilmaston I&mpenemiskehitysta.

Euroopan vakiluku kasvoi merkittavasti 1000-luvulla. Vaestdnkasvun taustalla oli sek& ilmaston
lampeneminen, ettd maaorjuudesta luopuminen.

IiImaston l&mpeneminen 1860-luvun loppupuoliskolla aiheutti kuivuutta laajoilla alueilla
Euroopassa. Taman seurauksena syntynyt nalanhata tappoi joukoittain ihmisia esimerkiksi
Suomessa ja Irlannissa.

5. Mikaé seuraavista vaihtoehdoista pitéa paikkansa tilastomuuttujalle x, jonka frekvenssijakauma on esitetty

kuviossa?
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Kuvio. Frekvenssijakauma.

Keskiarvo < mediaani < moodi
Moodi < keskiarvo < mediaani
Mediaani < moodi < keskiarvo
Moodi < mediaani < keskiarvo



